
N i e d e r s c h r i f t  

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Groß Niendorf vom 29. Januar 2019 
in „Rickert´s Gasthof“ in Groß Niendorf 

 
          Beginn: 19.30 Uhr 
          Ende:    20.21 Uhr 

 
Aufgrund der Einladung des Bürgermeisters vom 17.01.2019 sind zu der heutigen Sitzung 
erschienen: 
 
Bürgermeister: Karl-Heinz Westphal 
Gemeindevertreter/innen: Christel Fahrenkrog, 

Nicole Rajek, 
Bernd Tensfeldt, 
Andreas Bischoff, 
Peter Ehlers, 
Birgit Bittner-Döll, 
Sabine Stöcker, 
Heike Finsterwalder 

  
Vom Amt Leezen hinzugezogen: Verwaltungsfachangestellter Marco Fritzsche 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung sowie Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden und die Gemeinde-
vertretung beschlussfähig ist. 
 
Tagesordnung: 
 
1. Einwohnerfragestunde – Teil I –  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 27.11.2018 
3. Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 
4. Nachwahlen zu gemeindlichen Ausschüssen 

a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 

5. Wahl von Ausschussvorsitzenden zu gemeindlichen Ausschüsse 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 

6. Antrag der GNUW-Fraktion: Auftragsvergabe für Arbeiten an Wegen und Straßen im Jah-
re 2019 
a) Verguss von Rissen in den Straßen Osterkamp und Tönningstedter Weg 
b) Verbesserung Wegezustand Moorweg ab Reiterhof bis hinter Baumschule Heddergott 

7. Genehmigung von Spenden mit Verwendungszweck im Jahre 2018 
8. Europawahl am 26.05.2019 

a) Berufung des Wahlvorstandes 
b) Festlegung der Höhe des Erfrischungsgeldes 
c) Festlegung des Wahllokals 

9. Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen des 
Haushaltsjahres 2018 

10. Einwohnerfragestunde – Teil II -  
 
Zu Punkt 1 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde - Teil I – 
 
Herr Ehlers erkundigt sich, wie weit das Aufstellungsverfahren des Flächennutzungsplanes 
bereits vorangeschritten ist. Hierzu wird mitgeteilt, dass in der kommenden Sitzung ange-
dacht ist, den aktuellen Verfahrensstand seitens der Planerin vorzustellen.  



 
Frau Rajek fragt an, ob angedacht ist, eventuell den von der Gemeinde gesetzten Überfahr-
schutz für den Feuerwehrhydranten auch auf der anderen Seite zu setzen. Hierzu wird ihr 
mitgeteilt, dass auf der anderen Seite dieser Anschlussstutzen relativ weit weg von der 
Fahrbahn liegt. Auch ist es sehr unwahrscheinlich, dass dieser im Zuge der Bankettenpflege 
beschädigt wird.  
 
Frau Rajek weist darauf hin, dass der Fußweg vor dem Grundstück Scheel im Tönningsted-
ter Weg durch die dortige Baumaßnahme schwer gelitten hat. Hier sollte der Anlieger aufge-
fordert werden, dieses wieder in Stand zu setzen. Herr Ehlers wirft bei der Gelegenheit ein, 
dass auch die Wassergenossenschaft in Kürze die noch zu asphaltierenden Bereiche, die für 
die Herstellung von Wasseranschlüssen aufgenommen werden musste, herstellen wird.  
 
Frau Rajek schlägt vor, für die Wiederherstellung des Sandhügels auf dem Spielplatz bereits 
schon jetzt Angebote einzuholen. Hierzu weißt Bürgermeister Westphal darauf hin, dass zu-
erst genau festgestellt werden muss, was eigentlich tatsächlich mit dem Spielhügel gesche-
hen soll. Hierzu sollte sich der Bau- und Wegeausschuss einmal Gedanken machen.  
 
Es ergeht der Hinweis einer Bürgerin, dass die Beleuchtung auf den errichteten Windkraftan-
lagen permanent betrieben wird. Hierzu ergeht der Hinweis, dass sich der Betreiber dazu 
verpflichtet hat, spätestens ein Jahr nach Inbetriebnahme der Windräder hier eine bedarfsge-
rechte am Flugverkehr orientierte Befeuerung zu installieren.  
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt.  
 
Zu Punkt 2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift  vom 27.11.2018 
 
Die Niederschrift ist allen Anwesenden postalisch zugegangen. Änderungswünsche werden 
nicht vorgetragen. Damit gilt die Niederschrift als genehmigt.  
 
Zu Punkt 3 der Tagesordnung: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvor-

        sitzenden 
 
Bürgermeister Westphal geht in seinem Bericht auf folgende Punkte ein:  
 
1. Der Anfahrschutz für den Hydranten an der B432/Moorweg wurde gesetzt.  
2. Die Befestigungsplatte für den Zigarettenautomaten im Bereich des Glascontainers wur-

de samt Pfahl von der Firma Tabacco entfernt.  
3. Auf Anfrage beim Wege-Zweckverband der Gemeinden des Kreises Segeberg bezüglich 

der Entleerung des Altkleidercontainers wurde mitgeteilt, dass der WZV einmal wöchent-
lich den Füllzustand des Containers kontrolliert. Seitens des Bürgermeisters erging der 
Hinweis, dass der WZV auch für die Sauberkeit des Platzes durch den Entsorger zu sor-
gen hat. Eventuell neben den Container Gestelltes sollte durch die Kontrolleure beseitigt 
werden.  

4. Es erging der Hinweis an den Bürgermeister, dass im Wald am Ehrenmal die Brombeer-
ranken entfernt werden müssen, da sonst die neu aufgeforsteten Bäume Probleme in der 
Entwicklung haben werden. Hierzu wirft Herr Ehlers ein, dass die Ranken aus seiner 
Sicht händisch mittels Astschere entfernt werden müssten, um eine weitere Ausbreitung 
zu verhindern. Hier sollte der Bau- und Wegeausschuss einen Termin für die Durchfüh-
rung der Maßnahme finden und den Bürgerinnen und Bürgern die Möglichkeit der Betei-
ligung gegeben werden.  

 
Herr Ehlers weist in seiner Funktion als Bau- und Wegeausschussvorsitzender darauf hin, 
dass bis zum 28.02.2019 zum Landschaftsrahmenplan eine gemeindliche Stellungnahme 
abgegeben werden kann. Von diesem Plan sind auch gemeindeeigene verpachtete landwirt-
schaftliche Flächen betroffen. Der Bürgermeister wird von ihm gebeten, eine Stellungnahme 
im Sinne der Gemeinde bezüglich des Erhalts der landwirtschaftlichen Flächen abzugeben.  
 



Frau Fahrenkrog berichtet in ihrer Funktion als Vorsitzende des Sport- und Kulturausschus-
ses, dass die Seniorenweihnachtsfeier mit ca. 70 Teilnehmerinnen und Teilnehmern durch-
geführt wurde. Ferner berichtet sie, dass am 23.12.2018 der Weihnachtsmann in Groß Nien-
dorf eingekehrt ist. Die Termine für das Jahr 2019 wurden am 28.12.2018 abgestimmt. Zwi-
schenzeitig ist der Veranstaltungskalender verteilt worden. Auch wurde ein Hinweis auf den 
Theater- und Dorfabend verteilt. Die Fahrenkruger Füerwehr Speeldeel wird ein Theater-
stück aufführen. Für die Vorführung ist jedoch die vorhandene Bühne zu klein, sodass die 
Vorführung auf der eigentlichen Saalfläche erfolgen muss. Dadurch reduzieren sich die Sitz-
plätze für beide Veranstaltungen. Den Groß Niendorfer Bürgerinnen und Bürgern wird ein 
Vorrecht an dem Erwerb der Eintrittskarten eingeräumt.  
 
Als Weiteres reicht Frau Fahrenkrog den Anwesenden einen von Andreas Bischoff entworfe-
nen Kugelschreiber mit Groß Niendorfer Wappen und Aufschrift herum. Dieser wurde im Zu-
ge der Seniorenfeier unter anderem an die Teilnehmer verteilt.  
 
Weitere Berichte werden nicht abgehalten.       
 
Zu Punkt 4 der Tagesordnung: Nachwahlen zu gemeindlichen Ausschüssen 

a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 

Bürgermeister Westphal berichtet, dass der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, 
Herr Ehlers, sowie Herr Tensfeldt ihren Sitz im Finanzausschuss zum 28.01.2019 niederge-
legt haben.  
 
Aufgrund dessen sind Nachwahlen erforderlich.  
 
Zu a) 
Für den Finanzausschuss werden Sabine Stöcker und Peter Ehlers vorgeschlagen und ge-
wählt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu b) 
Für den Bau- und Wegeausschuss wird Andreas Bischoff vorgeschlagen und gewählt. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu Punkt 5 der Tagesordnung: Wahl von Ausschussvorsitzenden zu gemeindlichen  

 Ausschüssen 
a) Finanzausschuss 
b) Bau- und Wegeausschuss 
 

Zu a) 
Zum Vorsitzenden des Finanzausschusses wird Peter Ehlers vorgeschlagen und gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu b) 
Als Vorsitzender des Bau- und Wegeausschusses wird Bernd Tensfeldt vorgeschlagen und 
gewählt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
 
 
 



Zu Punkt 6 der Tagesordnung: Antrag der GNUW-Fraktion: Auftragsvergabe für Arbei-
ten an Wegen und Straßen im Jahre 2019 
a) Verguss von Rissen in den Straßen Osterkamp und 

Tönningstedter Weg 
b) Verbesserung Wegezustand Moorweg ab Reiterhof 

bis hinter Baumschule Heddergott 
 

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Gemeindevertretung der Antrag der GNUW-
Fraktion vor. Herr Ehlers erläutert den Anwesenden den Inhalt. Nach kurzer Aussprache be-
schließt die Gemeindevertretung, dem Antrag der GNUW-Fraktion zuzustimmen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Die Besichtigung der durchzuführenden Maßnahmen findet voraussichtlich Anfang März 
2019 statt. Der Finanzausschuss wird die Mittel im Haushalt 2019 zur Verfügung stellen.  
 
Zu Punkt 7 der Tagesordnung: Genehmigung von Spenden mit Verwendungszweck im 

Jahre 2018 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Gemeindevertretung eine von der Amtsverwaltung 
vorbereitete Aufstellung über die eingegangenen Spenden mit Zweckbindung aus dem Jahre 
2018 vor. Bürgermeister Westphal erläutert den Anwesenden die eingegangenen Spenden.  
 
Hierbei handelt es sich um eine Summe von insgesamt 1.370,- EUR. 
 
Ohne weitere Aussprache beschließt die Gemeindevertretung, die eingegangenen Spenden 
mit Zweckbindung in Höhe von 1.370,- EUR zu genehmigen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu Punkt 8 der Tagesordnung: Europawahl am 26.05.2019 

a) Berufung des Wahlvorstandes 
b) Festlegung der Höhe des Erfrischungsgeldes 
c) Festlegung des Wahllokals 
 

Zu a) 
Folgende Personen werden für den Wahlvorstand der Europawahl am 26.05.2019 vorge-
schlagen:  
 
Wahlvorsteherin:  Iris Lilienthal 
stv. Wahlvorsteher:  Andreas Bischoff 
Schriftführerin:  Claudia Böttger-Gieris 
stv. Schriftführerin:  Iris Tensfeldt 
Beisitzer/in:  Eileen Westphal 
  Volker Stracke 
  Manfred Kluckert 
  Wolfgang Töde 
  Ricardo Knobel 
 
Ohne weitere Aussprache beschließt die Gemeindevertretung die vorgenannten Personen in 
den Wahlvorstand zu berufen.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu b) 
Das Erfrischungsgeld wird auf 30,- EUR festgesetzt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 



Zu c) 
Als Wahllokal wird das Dörpshus benannt.  
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu Punkt 9 der Tagesordnung: Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Auf-

wendungen und Auszahlungen des Haushaltsjahres 
2018 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Gemeindevertretung eine von der Verwaltung ge-
fertigte Aufstellung über die Haushaltsüberschreitungen per 31.12.2018 vor. Bürgermeister 
Westphal erläutert die eingetretenen Haushaltsüberschreitungen in der Ergebnisrechnung.  
 
Diese belaufen sich auf insgesamt 11.133,41 EUR. 
 
Ferner erläutert er die eingetretenen Überschreitungen in der Finanzrechnung. Diese belau-
fen sich auf insgesamt 13.185,90 EUR.  
 
Ohne weitere Aussprache beschließt die Gemeindevertretung, die eingetretenen Haushalts-
überschreitungen zu genehmigen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig dafür 
 
Zu Punkt 10 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde – Teil II –  
 
Herr Tensfeldt fragt an, warum bei der Aufstellung der über- und außerplanmäßigen Auszah-
lungen und Aufwendungen ein so hoher Kostenausgleich an den Kindergarten Seth zu ent-
richten ist. Hierzu wird ausgeführt, dass dieses mit einer besonderen Fördermaßnahme ei-
nes Groß Niendorfer Kindes im Zusammenhang steht. Hierzu ist die Gemeinde Groß Nien-
dorf verpflichtet.  
 
Herr Ehlers weist darauf hin, dass die nächste Sitzung des Finanzausschusses am 
19.02.2019 um 19.30 Uhr im Amt Leezen stattfinden wird.  
 
Frau Fahrenkrog bedankt sich nochmals bei allen Helferinnen und Helfern für die Unterstüt-
zung an den Weihnachtsveranstaltungen im Jahr 2018. 
 
Seitens eines Bürgers wird darauf hingewiesen, dass die Einfriedungsmauer am Objekt Stol-
ten am Oberbeek wackelt. Auch wird darauf hingewiesen, dass dort überwachsene Äste ab-
geschnitten werden müssen. Ferner wird auf heruntergefallene Früchte und Glasscherben 
hingewiesen.  
 
Das Amt Leezen wird gebeten, den Eigentümer diesbezüglich zu kontakten.  
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt. 
 
Mit einem Dank für die rege Beteiligung schließt Bürgermeister Westphal die heutige Sit-
zung.  
 
 
 
_________________________     _______________________ 
             Bürgermeister        Protokollführer 


